Внимание: дети - пешеходы! 
По-прежнему самой актуальной проблемой в области обеспечения безопасности дорожного движения остается проблема детского дорожно-транспортного травматизма. Практически каждый день в Российской Федерации регистрируются ДТП, в которых гибнут и получают ранения дети.
[bookmark: _GoBack]Одним из самых распространенных видов дорожно-транспортных происшествий с участием детей, на сегодняшний день, является наезд на несовершеннолетних пешеходов. Отличительной особенностью таких происшествий является самая высокая тяжесть последствий ДТП. В каком-то случае усматривается вина самих пешеходов: кто-то переходил улицу в неустановленном для перехода месте либо двигались по проезжей части в нарушение Правил дорожного движения. Но все же достаточно большая часть наездов на пешеходов совершается по вине водителей транспортных средств, которые недостаточно внимательны при проезде пешеходных переходов или других мест, где велика вероятность появления детей на проезжей части.
Причин, вызывающих ДТП при проезде пешеходного перехода, достаточно много. Первая и самая главная - незнание многими пешеходами Правил дорожного движения или нежелание их выполнять. Вторая - это невнимательность пешеходов, неумение оценивать ситуацию слева и справа, легкомыслие, когда они переходят дорогу, не убедившись в безопасности. Третья причина - безответственность водителей, когда они проезжают пешеходный переход, не убедившись в отсутствии пешеходов в этом месте.
Конечно, водителю автомобиля, как источнику повышенной опасности, при движении необходимо строго соблюдать Правила дорожного движения, но и несовершеннолетние пешеходы обязаны не забывать, об элементарных мерах безопасности.

