Правила дорожного движения

Одну простую сказку, а может быть не сказку, а может не простую, хочу вам рассказать. О правилах движения, о мудром светофоре, о вежливых водителях. Ну, будем начинать.
Жил светофор обычный, для всех людей привычный, всегда служил отлично, но вдруг он заболел. Светить не хочет красным, и не горит зелёный, моргает только жёлтый, наверно что-то съел.
А этот светофор стоял на перекрёстке, стоял он возле школы, где дети там и тут. И здесь через дорогу, детишки и подростки всегда без промедленья бегут, бегут, бегут. Нельзя без промедленья, есть правила движенья, хоть даже ваш любимый болеет светофор. Ты посмотри налево, затем взгляни направо иди, если не слышен поблизости мотор.
На этом перекрёстке неопытный инспектор, махая своей палкой, образовал затор. И тут от возмущения по правилам движения вдруг снова заработал наш мудрый светофор.
Как загорался красный "Дорога здесь опасна", а желтый "Приготовьтесь" он всех предупреждал. Когда горит зелёный - "Иди, проход свободен", работал он исправно, и весь затор пропал.
Водитель будь внимательным, к тому же очень бдительным, такие перекрёстки труднее всех других. За мальчика и девочку у всякого родителя за каждого ребёнка душа болит у них.
Идею этой сказки, а может и не сказки поймёт не только взрослый, но даже малыши. Переходя дорогу, смотри на светофоры, твой свет всегда зелёный, иди и не спеши.






Превращение   друзей.
Одну простую сказку, а может быть не сказку, а может не простую, хочу вам рассказать. О правилах движения, о мудрости сержанта, о вежливых водителях. Ну, будем начинать.
Жил  маленький лисёнок Тёма. Ну как маленький, ему было семь лет, и он собирался 1 сентября пойти в школу в первый класс. Он жил в лесу с мамой лисой. Мама учила его: «Сынок, пора  учить правила дорожного движения! Скоро ты пойдёшь в школу, а по дороге эти правила тебе очень пригодятся». Но лисёнок беззаботно отмахивался от мамы: «Успею!!!» И бежал играть со своими друзьями зайцем Петей и волчонком Вовой то в  футбол, то в прятки.
Надо сказать, что движение в лесу было не очень быстрое. Можно было спокойно перебежать через лесную дорогу. Но однажды решили друзья однажды поехать в большой город, посмотреть достопримечательности. Сели на велосипеды и поехали. Долго ехали по лесным тропкам и наконец, вот он город! А в городе машин  много, они едут в разные стороны, какие-то чёрные трёхэтажные скворечники стоят на высоких палках и мигают разными огоньками: красным, жёлтым и зелёным, на дорогах зачем-то нарисованы красивые белые полоски, наверное чтобы удобнее было в классики играть. Очень много всего не понятного и интересного.
Решили зверята не обращать внимания на все эти странности и вести себя так, как в своём лесу. Вскочили на свои велосипеды и помчались прямо по дороге, а на «скворечнике» как раз красный свет загорелся. Машины засигналили, тормозами заскрипели, водители выскочили, ругаются, кричат. Тут подходит к лесным гостям инспектором ГИБДД: «Разрешите представиться, сержант Зебра! Почему нарушаем правила дорожного движения?» 
Друзья были в недоумении: «Что нарушаем? Какие правила? Когда? Где? Мы всегда так ездим у себя в лесу!» 
«Понятно!» - сказал сержант Зебра,- «Пройдёмте!»
Привёл он друзей в школу юного пешехода и рассказал им там про все правила дорожного движения, которые должен знать пешеход. Про то, что «скворечники» на самом деле называют СВЕТОФОРАМИ, а огоньки горят для правильного порядка движения и машин и пешеходов:  
красный горит - стой говорит, 
жёлтый горит  - жди говорит,
зелёный горит – путь открыт говорит.
А красивые белые полоски нарисованы вовсе не для игры, они показывают, где пешеходам можно безопасно переходить проезжую часть. И называются эти полоски «ЗЕБРА», в честь такого грамотного инспектора ГБДД.
       Друзья вернулись домой очень счастливые, нагруженные новыми знаниями и стали всем в своём лесу рассказывать про свои приключения в городе, про инспектора ГБДД сержанта Зебру, про правила дорожного движения. А потом они организовали свой дорожный патруль и учили малышей правильно переходить дорогу. Понесли, так сказать, свои знания в массы!
Ребята! Давайте мы никогда не будем забывать правил дорожного движения и помогать тем, кто их ещё не знает!


